

崇祯皇帝的性格悲剧

■文 / 永增

新编京剧《袁崇焕》刚一亮相，即在沪一炮打响。平均票价400元的“京派”新戏，在有1400个座位的上海美琪大戏院，连续两个晚上几乎座无虚席。这在传统戏曲普遍不景气的今天，堪称了不起的成绩。上海的观众固然是冲着于魁智等名家名角去的，但375年前冤死于崇祯皇帝刀下的民族英雄袁崇焕，也给了这出戏浓重的悲剧魅力。

袁崇焕，广西藤县人，明末优秀的军事统帅和著名的民族英雄。万历十二年（1584）出生，万历四十七年（1619）的进士。作为一名文臣，却在天启六年（1626）做上了肩负东北防务重任的辽东巡抚。发生在1619年的萨尔浒之战，是明与后金军事力量对比的转折点，此战明军大败，“文武将领死者三百一十余人，士兵阵亡四万五千八百余”，后金乘胜占领开原。此后，明军屡战屡败，努尔哈赤统率的八旗军队步步紧逼。1620年后金进兵至浑河，1621年攻克沈阳、辽阳，1622年攻占广宁，辽东战局一塌糊涂。袁崇焕临危受命，1626年出掌辽东后打了个扭转败局的大胜仗，史称“宁远大捷”，次年又取得“宁锦大捷”。两次胜仗充分证明了袁崇焕“用辽人守辽土，且守且战，且筑且屯，屯种所入，可渐减海运。大要坚壁清野以为体，乘间击瑕以为用。战虽不足，守则有余，守既有余，战无不足”方略的正确。按照这个方略，袁崇焕领军压住了后金攻势，在宁远、锦州一带建立了坚固的防线，使得努尔哈赤的继任皇太极一度无计可施。

崇祯皇帝朱由检是明熹宗朱由校的异母兄弟，朱由校虽生三子，但均被宠信太监魏忠贤和乳母客氏联手害死，朱由校在位七年，死时无嗣，遗命信王朱由检继位。此时的明王朝已陷于内忧外患之中。后金政权辽东崛起，李自成、张献忠的农民军越战越勇，朝廷里宦官专权，大臣之间党同伐异。面对这个烂摊子，本不该继承皇位的朱由检确实想干一番事业，力挽狂澜，重振朝纲。他也曾兢兢业业，励精图治，比如设计除掉魏忠贤，比如将辽东防务全权委托袁崇焕。

崇祯元年（1628），袁崇焕受命督师蓟辽，兼督登莱天津军务，皇帝的信任与期望值可见一斑。由于明军防线坚固，皇太极不得已绕过宁远、锦州，率十万后金军队由蓟门南下，进逼北京城。尽管袁崇焕挥军驰援，身先士卒击退八旗劲旅，但皇太极使反间计，造谣袁崇焕与后金密约在先，故意引后金军入关。皇帝对袁崇焕的信任经不住如此波折，在打退后金军队四天后，召见

袁崇焕等将领，着锦衣卫将袁拿下。崇祯三年（1630）三月十六日，袁崇焕被凌迟处死。此事最大的赢家是皇太极，崇祯自毁长城，从此辽东防务再无人可以收拾。

对于冤杀袁崇焕，后世史家一致认为，崇祯皇帝的性格弱点——多疑、寡恩、刚愎自用断送了明室江山。朱由检的性格弱点是如何形成的呢？《正说明朝十六帝》一书给了很好的解释。崇祯十七年（1644），李自成农民军攻入北京城。崇祯自杀前，曾入宫亲手杀掉自己的两个女儿。公主哭问，崇祯答曰：“汝何故生我家？”那么朱由检又是生在一个怎样的家庭里呢？

朱由校、朱由检的父亲朱常洛为万历皇帝长子，活了39岁，20岁被封为皇太子，在位仅一个月，庙号光宗。朱常洛生母王氏是一名普通的宫女，皇三子朱常洵的母亲是万历帝最为宠爱的郑贵妃，兄弟俩年龄相差四岁。从皇三子一降生，皇帝便在郑贵妃的唆使下，一心想立朱常洵为太子。而按照立嫡立长的皇家规矩，大臣们据理力争，一直争到朱常洛20岁时才被册封为皇太子。太子21岁结婚，移居慈庆宫，由于皇帝的冷漠，东

宫防卫松弛，侍卫寥寥数人，宫中太监也多因东宫门庭冷落告假而去。万历四十三年（1615），慈庆宫发生梃击一案，一陌生男子持木棍闯宫，逢人便打，经审讯，郑贵妃被疑为幕后指使，但最

从孩提时起，朱由检就生活在被冷落、被迫害、被猜忌的太子宫中，这种氛围几乎伴着他的前半生，所以他多疑、寡恩、刚愎自用。崇祯皇帝制造了袁崇焕的悲剧，而他自己则是一出更大悲剧的主角。

后也不了了之。19年的太子生活，朱常洛受父冷落，生活失意，精神苦闷，纵情酒色。继位之初，郑贵妃先是进奉美女，使光宗因贪色而病倒，继而指使太监用大黄通利，大凉大热，明光宗在位一个月便暴病而亡。

朱由校仓促登基，年方16岁，读书不多，文化水平相当于小学三年级。熹宗在位七年，明朝实际上是在太监魏忠贤的统治下，皇帝甚至不知如何保护自己的女人和孩子。深受皇帝宠爱的乳母客氏，害怕后宫嫔妃生下皇子，导致自己失宠，因此只要有人怀孕，客氏与魏忠贤便明里暗里下毒手。朱由校尽管生下不少皇子，但无一长成。朱由检兄终弟及，朝廷内外遍布魏忠贤死党，入宫当天，一夜未眠，佩剑在身，更不敢吃宫中食物，只吃袖中私藏的麦饼。

这就是朱由检成长的家庭环境。从孩提时起，他就生活在被冷落、被迫害、被猜忌的太子宫中，这种氛围几乎伴着他的前半生，生活没有教给他信任，没有教给他宽厚，所以他多疑、寡恩、刚愎自用，他是一个有着严重性格缺陷的末代皇帝。崇祯皇帝制造了袁崇焕的悲剧，而他自己则是一出更大悲剧的主角。■